Maquinas Térmicas

Figura 20.3 Diagrama esquematico
do fluxo de energia de uma maquina
térmica.
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Coloque as seguintes maquinas térmicas em ordem da mais alta a mais
baixa eficiéncia térmica.

(1) Uma maquina que absorve 5.000 J de calor e rejeita 4.500 J de calor
em um ciclo;

(1) uma maquina que absorve 25.000 J de calor e realiza 2.000 J de
trabalho em um ciclo;

(i11) uma maquina que realiza 400 J de trabalho e rejeita 2.800 J de calor
em um ciclo.

Resposta: eficiéncia de (iii) = 0,125 > de (i) = 0,1 > de (i1)) = 0,08



Maquinas de Combustao Interna

O motor a gasolina, usado em automdveis € em muitas outras maquinas, ¢
um exemplo familiar de maquina térmica.

Figura 20.5 Ciclo de um motor de combustdo interna com quatro tempos.
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Figura 20.6 Diagrama PV de
um ciclo de Otto, modelo do
ciclo idealizado dos processos
termodindmicos em um motor
a gasolina.
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Y Y
BV, = PV,
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v _ 14
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O motor a diesel também ¢ um exemplo familiar de maquina térmica.
Neste caso, o ciclo do motor a diesel é semelhante ao do motor a
gasolina. A diferenca mais importante ¢ que nao existe combustivel no
cilindro no inicio do tempo de compressao. Um pouco antes do inicio do
tempo de poténcia, os injetores comeg¢am a injetar o combustivel
diretamente no cilindro, com velocidade suficiente para manter a pressao
constante durante a primeira parte do tempo de poténcia. Em virtude da
elevada temperatura resultante da compressdo adiabatica, o combustivel
explode espontaneamente ao ser injetado; ndo ¢ necessario usar nenhuma
vela de ignicao.

Figura 20.7 Diagrama PV de um
ciclo diesel 1deal.
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Exercicio (Ciclo de Otto)

1) Vamos considerar um motor de combustdo interna a gasolina que tem
um cilindro de combustao com volume inicial 0,1L que serd preenchido
por uma mistura de ar € gasolina mantendo a temperatura de 27°C e latm
na condicdo de gas ideal. Vamos usar o ciclo de Otto para estudar este
motor (4 processos quase-estaticos: compressdo adiabdtica, aquecimento
1socorico, expansdo adiabatica e resfriamento isocorico). Sabendo que as
moléculas deste gis serdo majoritariamente diatoOmicas rigidas, que o
volume maximo serd 0,95L, ou seja uma razdo de compressao de 0,95 e
que o calor da queima do combustivel ¢ de 10.000], determine:

(a) a quantidade de gés injetada no cilindro, o calor especifico molar a
volume e pressdo constantes;

(b) os valores de temperatura, pressio e¢ volume ao final de cada
processos termodindmico do motor;

(c) a quantidade de trabalho realizado, a quantidade de calor dissipado e a
eficiéncia tedrica do motor.

(d) Use a expressdao abaixo para calcular a eficiéncia do motor, compare
com o valor obtido no item anterior e discuta

Eficiéncia térmica ---..., 1 B
no ciclo de Otto e=1-— == 1 (20.6)
Razao de compressao - ™. Razo dos calores especificos

Exercicio (Ciclo de Diesel)

2) Resolva o problema anterior com os mesmos dados numéricos
considerando agora um ciclo de Diesel para estudar o motor (4 processos
quase-estaticos: compressao adiabatica, aquecimento isobarico, expansao
adiabatica e resfriamento isocorico). Nestas condi¢coes compare a
eficiéncias dos dois motores: este € o do exercicio anterior.
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Esta diferenca se deve ao fator de conversdo de unidades de atm.L para J que usamos
aproximado 1atm.L = 100J, mas o valor exato seria de 1 atm.L = 101,2J.
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Esta diferença se deve ao fator de conversão de unidades de atm.L para J que usamos aproximado  1atm.L = 100J, mas o valor exato seria de 1 atm.L = 101,2J. 


